
Auswertung der Befragung zum Thema „Inklusion“ unter den Vereinen des Behinderten-

Sportverbandes Niedersachsen (BSN). 

Hannover, 13.09.2017 

Der BSN hat erstmals in der Bestandserhebung seine Vereine zum Thema Inklusion befragt. 

Ziel war es unter anderem herauszufinden, welche BSN-Vereine inklusive Angebote haben, 

welche Kontakte es zu anderen Einrichtungen gibt und ob es einen Bedarf an Qualifizierung 

im Themenfeld Inklusion gibt. Die wichtigsten Erkenntnisse sind hier zusammengefasst: 

 

364 der insgesamt 848 BSN- Vereine haben die Befragung ausgefüllt und zurückgeschickt. 

Das sind knapp 43%.  

Die Fragen im Einzelnen: 

1. Das Thema "Inklusion" wird in unserem Verein/ in unserer Abteilung (in 

verschiedenen Gremien) behandelt: 201 Ja, 163 Nein (55%/45%) 

 

2. In unserem Verein/ in unserer Abteilung übernehmen Menschen mit Behinderung 

Aufgaben/Positionen: 160 Ja, 204 Nein (44%/56%) 

 

3. Unser Verein/ unsere Abteilung hat Kontakt zu folgenden Partnern 

(Mehrfachnennung möglich): 212 Vereine haben Kontakt (meist mehrfach) unter 

anderem zu folgenden Partnern: Behindertenhilfe, Altenhilfe, Ansprechpartner in 

der Gemeinde, Lebenshilfe, Sportverbände und Schulen. 

 

4. Der Zugang zu den vom Verein/ von der Abteilung genutzten Sportanlagen ist für 

alle ohne fremde Hilfe möglich. 299 Ja/ 65 Nein (82%/18%) 

 

5. In unserem Verein/ in unserer Abteilung treiben bereits Menschen mit und ohne 

Behinderung gemeinsam Sport. 292 Ja/ 72 Nein (80%/20%) 

 

6. Wir benötigen Qualifizierung für unsere Übungsleiterinnen und Übungsleiter zum 
Thema "Inklusion". 69 Ja/295 Nein (19%/81%) 

 
Fazit: 
 
Vor allem die Antworten auf die Fragen vier, fünf und sechs haben jeweils eine eindeutige 
Tendenz. Mehr als 80% für „Ja“ oder „Nein“. 82% der Befragten halten Ihre Anlagen für 
Barrierefrei.  
 
 
 



80% der Vereine geben an, dass in den Abteilungen Menschen mit und ohne Behinderung 
gemeinsam (also inklusiv) Sport treiben.  
 
81% der Befragten Vereine geben an, dass sie KEINE Qualifizierung zum Thema Inklusion 
brauchen.  
 

 69 Vereine haben angegeben, Interesse an Schulungen zum Thema zu haben. Die 
sollten wir gezielt anschreiben und konkret auf unsere Angebote hinweisen. 

 117 Vereine haben angegeben, dass in Ihrem Verein das Thema Inklusion 
thematisiert wird und dass Menschen mit Behinderungen Positionen innehaben. 

 147 Vereine gaben an, dass das Thema Inklusion behandelt wird. Trotzdem wird 
keine Qualifikation gewünscht. 

 44 Vereine thematisieren Inklusion haben aber keinerlei Kontakte zu anderen 
Organisationen, die sich im Themenfeld Inklusion bewegen. 

 146 Vereine gaben an, barrierefrei zu sein und inklusive Angebote vorzuhalten. 

 53 Vereine sind zwar barrierefrei, haben aber keine Angebote. 

 95 Vereine (also knapp 30%) haben alle Fragen mit „Ja“ beantwortet. Dabei handelt 
es sich hauptsächlich um „alteingesessene“ Vereine.  

 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 


